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ПСИХОЛОГІЧНА ФЕНОМЕНОЛОГІЯ 

МАТЕРИНСЬКОЇ ДЕПРИВАЦІЇ 

 

У сучасній психологічній науці поняття «депривації» (deprivation) 

використовується для пояснення широкого кола феноменів і психічних 

явищ, пов’язаних з відсутністю можливості задоволення індивідом 

власних потреб. При цьому більшість дослідників наголошують, що 

даний феномен слід розуміти як психологічний, пов’язаний з різними 

формами психологічної депривації, а не як обмеження фізичного 

задоволення потреб людини. 

У зв’язку із великою кількістю видів деприваційних процесів і 

станів, усі намагання дослідників дати об’єднавчу характеристику 

базовому поняттю депривації наразі не були успішними. Так, відомі 

чеські дослідники, автори теорії депривації Й. Лангмейер і З. Матейчек, 

під депривацією розуміють динамічний психічний стан, що виникає в 

життєвих ситуаціях, де суб’єкт позбавлений можливостей для 

задоволення основних життєвих потреб в достатній мірі і протягом 

тривалого часу [2]. Слідом за ними український вчений Я. Гошовський 

розглядає депривацію як обмеження або позбавлення можливостей 

задоволення життєво важливих потреб. Тобто, це такий психічний стан, 

який виникає внаслідок ускладнених екзистенційних обставин і 

ситуацій, через які людина позбувається реальної змоги (достатньою 

мірою та впродовж певного часу) задовольнити базову психічну 

нужденність [1]. Можна було б навести ще ряд визначень депривації, 

проте всі вони ґрунтуються на поглядах Й. Лангмейера і З. Матейчека, 

у яких депривація розглядається як певний психічний стан занедба-

ності. 

Розуміння депривації як психічного стану є, на нашу думку, не 

зовсім коректним. Психічний стан є проявом психічного, а не 

перебуванням у певних соціокультурних умовах, які здатні визначати і 

змінювати напрямок розвитку чи особливості функціонування психіки. 
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Депривація первинно виникає як життєва ситуація, що обмежує чи 

позбавляє людину можливостей задоволення потреб, і саме ця 

обставина спричиняє подальші соціально-психологічні і психічні 

утруднення людини. Тобто людина самостійно не продукує для себе, у 

своєму психічному, депривацію, як це відбувається із такими відомими 

психічними станами як настрій, ейфорія, тривога, зосередженість, 

зібраність, сумніви, бадьорість, втома та ін. 

Якщо депривація це психічний стан, то вона б мала мати однакові 

психічні прояви у всіх індивідів при умові потрапляння в схожі 

екзистенційні ситуації, проте цього не трапляється і реакції людей, їхня 

поведінка, шляхи розв’язання, способи компенсації чи нівелювання цих 

умов є різними. Таким чином, потрібно або змінювати уявлення про 

психічні стани, або ж припинити «обзивати» депривацію психічним 

станом. 

Проблема материнської депривації у тій чи іншій мірі розглядається 

у всіх сучасних концептуальних напрямках психологічної науки. 

Аналіз поглядів зарубіжних та вітчизняних учених щодо психологічно-

го змісту поняття «материнська депривація» розкриває багатоаспект-

ність та неоднозначність цієї міждисциплінарної категорії в залежності 

від застосованої дослідницької методології. 

Незважаючи на тривалу історію філософського осмислення, науко-

вих пошуків і досліджень в даній галузі, в науковій літературі не було 

досягнуто єдиного однозначного і несуперечливого погляду, а, 

відповідно, не сформульовано загального визначення поняття 

материнської депривації. 

Усі сучасні дослідження довкола проблеми материнської депри-

вації так чи інакше ґрунтуються на теорії депривації Й. Лангмейера, 

З. Матейчека. Згідно з даною теорією депривація виникає внаслідок 

втрати чи обмеження задоволення життєво важливих потреб, 

основними з яких є: потреба в певній кількості, змінюваності, видах 

(модальності) стимулів, потреба в основних умовах для дієвого 

учіння, потреба в первинних соціальних стосунках (особливо з 

матір’ю), що забезпечують можливість дієвої базової інтеграції 

особистості, потреба в суспільній самореалізації, що забезпечує 

можливість оволодіння різноманітними соціальними ролями і 

ціннісними цілями [2, с. 20]. 

Й. Лангмейер і З. Матейчек пропонують розглядати депривацію як 

деякий результат, наслідок тривалого впливу деприваційної ситуації, зі 

своїм специфічним деприваційним синдромом, характеристики якого 
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визначаються конкретною нереалізованою потребою індивіда [2]. 

Нажаль, така методологічна позиція надто утруднює емпіричне 

вивчення депривації як психічного явища. По-перше, відсутність чітких 

і однозначних емпіричних критеріїв опису даного явища, наперед 

порушуватиме логіку будь-якого дослідження; по-друге, навіть 

виокремивши критерії у конкретній деприваційній ситуації із од-

норідною статистичною вибіркою, ми ризикуємо щоразу помилятися в 

інтерпретації емпіричних даних. 

Здійснюючи аналіз теоретичних підходів до проблеми материнської 

депривації О.А. Сидоренко, справедливо зазначає, що Й. Лангмейер і З. 

Матейчек послуговуються різними критеріями для означення різних 

видів депривації [3], відповідно, результати отримані в дослідженнях 

не можуть бути достеменно верифіковані як той чи інший вид саме 

депривації. Більше того, категоріально-понятійний апарат даної теорії 

попри достатню теоретичну аргументованість не може бути емпірично 

підтверджений, оскільки здебільшого пропоновані категорії описують 

певний результат, наслідок чи вказують на психічні відхилення 

(деприваційний синдром, деприваційна ситуація, депривована дитина 

та ін.). Це дає підстави сумніватися в достовірності запропонованих 

авторами позицій. 

Солідарні з О.А. Сидоренко і стосовно деприваційних чинників, дія 

яких важко передбачлива і неоднозначна, особливо коли об’єктом 

дослідження є діти різного віку, в різних соціально-побутових умовах і 

коли неможливо визначити, який саме вид депривації має місце. 

У зв’язку з цим вважаємо, що материнську депривацію слід розгля-

дати як соціально-психологічну умову, певний чинник, що може 

впливати на психічний розвиток дитини, в залежності від віку, 

соціальної ситуації розвитку, видів провідної діяльності, актуальних 

криз розвитку, сенситивних періодів розвитку, механізмів психічного 

розвитку, рівнів психічного (розумового) розвитку, етапів соціалізації 

особистості, сформованості елементів Я-концепції та інших вікових 

критеріїв, закономірностей, процесів. 

Незважаючи на велику кількість публікацій, концептуальних 

розробок, емпіричних даних стосовно проблем материнської 

депривації основними методами діагностики залишається спостере-

ження за дітьми з підозрою на деструктивний характер впливу 

материнської депривації та контроль за їхнім повноцінним психічним 

розвитком. Також широко використовуються методики діагностики 

окремих ознак девіацій: агресивності, тривожності, рівень само-
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оцінки, акцентуації характеру та ін. Проте виявлення таких критеріїв 

прямо не вказує на материнську депривацію як їхню причину, 

оскільки діти, що перебувають поза таким впливом також демон-

струють ознаки тривожності, агресивності і т. ін., причиною яких є 

часто інші чинники, як вікові, так і ситуативні.  

Таким чином, констатуємо відсутність однозначних критеріїв чи 

загальних ознак деприваційної симптоматики, дослідивши які, можна 

було б підтвердити чи спростувати деструктивний вплив материнської 

деривації на розвиток дитини. 

Наявність самого факту материнської депривації ще не є запорукою 

неодмінних особистісних негараздів чи можливих психічних порушень, 

девіацій конкретної дитини. На сьогоднішній день немає конкретних 

експериментально підтверджених даних деструктивного \ конструктив-

ного \ амбівалентного впливу материнської депривації на процеси 

дорослішання, когнітивного, емоційного, особистісного розвитку, які б 

не підтверджували чи спростовували певну теоретичну позицію, а чітко 

вказували на наявність\ відсутність такого зв’язку. У більшості 

випадків із феноменом материнської депривації доводиться зустрічати-

ся в інтерпретаціях отриманих емпіричним чином даних, коли факт 

материнської депривації є більш-менш логічним поясненням певних 

психічних негараздів, утруднень частини досліджуваної вибірки. Тобто 

материнська депривація частіше згадується як причина, зручне 

пояснення незручних емпіричних даних, проте рідко сама виступає 

предметом емпіричного вивчення. 

Деструктивність материнської депривації для особистісного розвит-

ку попри прогнозованість не є аксіомою. Недоведеним залишається 

факт неодмінних психічних порушень, особистісних девіацій, різного 

характеру відставань чи затримок у розвитку особистості дитини. 

Вочевидь, наявність материнської депривації у приватній історії 

дитини мала б призводити до певної дисгармонії особистості чи 

психічного загалом, яка могла б бути відстежена емпірично, через ряд 

критеріїв, що вважаються показниками особистісних негараздів, 

незадоволеності. 

Вважаємо, що вивчення складного феномену материнської депри-

вації повинно бути комплексним і включати в себе як соціально 

обумовлені чинники, що детермінують ставлення дітей до себе, так і 

психологічні, які вказуватимуть на певний рівень психологічного 

неблагополуччя, особистісної дисгармонії, невідповідності віковим 

нормам розвитку. 
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ПОКАЗНИКИ СХИЛЬНОСТІ ДО ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ 

У МОЛОДШИХ ПІДЛІТКІВ 

 

Епоха змін, сучасна соціально-економічна ситуація різко загострили 

проблеми, пов’язані з корекцією відхилень аномальної поведінки. 

Зміни, що відбуваються в нашому суспільстві, практично зруйнували 

раніше існуючі уявлення про норму в поведінці. При відсутності 

виразних соціальних перспектив це не може не впливати на фізичне і 

душевне здоров’я підростаючого покоління. Тривожним симптомом у 

сучасному світі є зростання числа підлітків з девіантною поведінкою, 

що проявляється в асоціальних, конфліктних і агресивних вчинках, 

деструктивних діях, відсутності інтересу до навчання, тощо. 

Підлітковий період – це період інтенсивного формування само-

оцінки, бурхливого розвитку самосвідомості, здатності спрямовувати 

свідомість на власні психічні процеси, включаючи і складний світ своїх 

переживань, потреби пізнати себе як особистість. 

Девіантна (соціально дезадаптована) поведінка – це система вчи-

нків, або окремі вчинки, які вступають у протиріччя з існуючими у 

суспільстві нормами. 
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